

## 4 | 国内新闻

鹤壁日报

## 两会之窗

两会专递

两会热点

两会好声音

## 政府工作报告作出6处重要修改

新华社北京3月12日电(记者 霍小光 赵超)记者从十二届全国人大二次会议秘书处获悉,根据出席十二届全国人大二次会议代表审议和全国政协十二届二次会议委员讨论提出的意见和建议,国务院对政府工作报告进行了反复推敲和认真修改,共修改16处。其中,比较重要的修改有6处,全部涉及2014年重点工作。

在“推动重点领域改革取得新突破”中“深化金融体制改革”一段,增加“发展普惠金融”,以使金融改革发展成果更多更好惠及广大人民群众。

在“促进农业现代化和农村改革发展”中“积极推进农村改革”一段,增加“培育新型职业农民”,以适应创新农业生产经营方式的需要。

在“以创新支撑和引领经济结构优化升级”中“加快科技体制改革”一段,增加“重视科普工作和科学精神建设”,以提高全社会尊重科学、崇尚科学的意识。

在“加强教育、卫生、文化等社会建设”中“推动医改向纵深发展”一段,增加“构建和谐医患关系”,以反映群众和社会的期待。

在“努力建设生态文明的美好家园”中“出重拳强化污染防治”一段,增加“推广新能源汽车”,以加快新能源汽车产业的发展,推进节能减排,促进大气污染防治。

在“努力建设生态文明的美好家园”中“推进生态保护与建设”一段,将“探索建立跨区域、跨流域生态补偿机制”改为“推动建立跨区域、跨流域生态补偿机制”,以表明对建立生态补偿机制更加积极的态度。

两会会议政录

阮永川代表:

推进户籍制度改革  
解决农民工子女入学问题

据新华社北京3月12日电(记者 吉哲鹏)“在公办学校就读的农民工子女经常被‘单独编班’,被公办学校的城市学生排斥;由于没有学籍,成绩因此不计入教学考评,甚至没有机会参加荣誉称号评选和一些体育竞赛,农民工子女与城市学生平等地接受教育的现状不容乐观。”全国人大代表阮永川说。

“推进户籍制度改革,解决农民工的‘身份’问题,才是解决农民工子女入学问题的根本所在。对此,应逐步放宽中小城市和小城镇落户条件,逐步解决符合条件的农业转移人口在城镇落户,吸纳有条件的农民工转为城镇居民,使其子女真正享受‘同城待遇’。”阮永川说。

车晓端代表:

重拳打击  
电话网络诈骗

据新华社北京3月12日电(记者 岳德亮 商意盈)“利用电话、网络进行诈骗犯罪的案件越来越多,现有的立法及司法解释仍不够严密完善。”全国人大代表、浙江绍兴市人大常委会副主任车晓端建议,重拳打击电话网络诈骗,建议以诈骗罪定罪处理。

车晓端说,电话网络诈骗,往往是团伙犯罪,职责分工明确,骗术花样繁多,具有犯罪侵害面广、作案工具智能化、联系非接触性、作案空间跨度大等特点。

车晓端建议,在现有相关司法解释的基础上,进一步明确:整个团伙犯罪次数或非法收益达到定罪标准的,对同一窝点的拨打(接听)电话、发送短信人员,以及明知他人实施电话、网络诈骗犯罪,为其提供信用卡、手机卡、通讯工具、通讯传输通道、网络技术支持、费用结算、专门取款等帮助的人员,一律以诈骗罪定罪处理。

## 点击2014两会十个民生热词

## 【热词一】

三个“最严”  
保“舌尖上的安全”

政府工作报告提出,严守法规和标准,用最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚决治理餐桌上的污染,切实保障“舌尖上的安全”。

代表委员和诸多网民都认为,这三个“最严”,体现了中国政府治理食品安全的决心。

## 【热词二】

## 向污染宣战

今年政府工作报告对于人民群众的“心肺之患”予以了坚定的承诺。

代表委员认为,向污染宣战,是对解决“硬骨头”问题立下的宣言书。在面对民生问题时,就必须坚决“宣战”、“应战”,体现政府的决心。建议政府、企业和社会各界共同发力,区域联防联治,强化监督问题,让治理雾霾的硬措施得以真正落实,打赢大气污染防治的“攻坚战”。

## 【热词三】

## 居住证制度

政府工作报告提出,对未落户的农业转移人口,建立居住证制度。

代表委员们认为,居住证制度将推进城镇基本公共服务常住人口全覆盖,使农业转移人口和城镇居民共享城市现代文明。

今年被称为中国全面深化改革的“元年”,历时11天的两会备受国内外舆论关注,77次在政府工作报告中出现的“改革”凸显了深化改革的主旋律。两会上,“三个‘最严’保‘舌尖上的安全’”“向污染宣战”“养老并轨”等十个民生热词,更是让全体人民看到了过上好日子的希望。

## 【热词四】

## “失信者黑名单”

最高人民法院工作报告指出,去年人民法院建立失信被执行人名单制度,实行公开曝光;对7.2万名失信被执行人进行了信用惩戒,约20%的失信被执行人主动履行了义务。

代表委员们认为,建立“失信者黑名单”举措是加强社会诚信体系建设的强有力措施。

## 【热词五】

## 落实带薪休假制度

今年的政府工作报告中明确提出要求,“落实带薪休假制度”。

全国政协常委、国家旅游局局长、全国假日办主任邵琪伟说,第一步推进肯定是依法依规落实,有条件的企业如果没有落实,该补的工资要补。

## 【热词六】

扩大民营资本  
投资领域

“在金融、石油、电力、铁路、电信、资源开发、公用事业等领域

域,向非国有资本推出一批投资项目。”政府工作报告中说。

代表委员们指出,激发民营资本活力,将为经济发展提供有力支撑,种种“利好”也要最终转化成老百姓看得见、摸得着的“蛋糕”。

## 【热词七】

## 养老并轨

“双轨制”一直备受百姓诟病,涉及约4000万机关事业单位人员的养老并轨改革成为两会期间讨论焦点。政府工作报告中提出,建立统一的城乡居民基本养老保险制度,完善与职工养老保险的衔接办法,改革机关事业单位养老保险制度。

代表委员普遍认为,这体现了本届政府解决民生问题的宏观治理新思路:增长与民生并重,效率与公平兼顾。

## 【热词八】

## 公务员工资

中央八项规定以来,社会风气焕然一新,伴随着的还有公务员的“叫苦不迭”。两会期间公务员工资成为焦点话题,究竟该不

该给公务员加薪?代表委员们展开热烈讨论。

代表委员认为,堵住公务员灰色福利的漏洞和打开科学合理的加薪通道应并行不悖。公开透明是公务员涨工资的前提。

## 【热词九】

“寒门”如何也能  
出“贵子”

今年的两会上,“寒门”难出“贵子”问题引发关注。

在今年的政府工作报告中,“贫困地区农村学生上重点高校人数要再增长10%以上,使更多农家子弟有升学机会”的政策提法引发关注。

代表委员指出,这一承诺释放了教育公平的积极信号,表明政府将积极推动“寒门难出贵子”问题。

## 【热词十】

## 医患矛盾

南京护士被打、潮州医生被押游行……医患矛盾近年来日益突出,如何构建和谐的医患关系,更好地保卫医患双方的身心健康和家庭幸福,成为今年两会上代表委员不断追问的问题。

代表委员们认为,应当清理医院服务病人、治疗、用药方面“一切向钱看”的弊端,建立完善的医疗纠纷投诉平台,从法律和制度层面严惩医患暴力,完善第三方调解机制,帮助医患双方解决纠纷。

(据新华社北京3月12日电)

改革就是要  
革利益集团的命

要改革就一定要打破历史形成的利益集团,就要伤筋动骨,这就是革“命”。

——北京大学教授厉以宁委员

建设“楼群一片”  
留住“蛙声一片”

一些地方大力实施城镇化追赶战略,用行政命令层层加码,强迫农民“上楼”,往日“听取蛙声一片”的乡村正在消亡。不能片面理解城镇化,更不能盲目消灭村庄,不能让“老家”渐成记忆。

——宁夏人大常委会副主任孙贵宝委员

地方政府  
“卖地发家”该改了

中国有句古话叫“仔卖爷田不心疼”。过去地方政府之所以这么干,与政绩考核体系注重追求短期绩效紧密相关。地总是有限的,不能一年年持续卖下去。目前一些地方卖地收入占政府收入的比重较高,但这种发展方式难以持续,必须要改。

——中央农村工作领导小组办公室主任陈锡文委员

“走出去”  
不能盲目“烧烟花”

中国企业“走出去”,不能人云亦云、盲目投资“烧烟花”。五颜六色、四面八方往往得不偿失,还是要“就近慎远”,有重点、有效益。

——广州市人大常委会副主任张嘉极委员

要“权力清单”  
也要“权利清单”

政府要列“权力清单”,群众也该有个“权利清单”,让老百姓明白自己有哪些权利,更好维护自身利益。

——老百姓大药房连锁公司董事长谢子龙代表

招商引资  
切莫轻视“小鱼”

内地在引进外资时,往往以企业规模大小论英雄。其实,“水池”既要“大鱼”,也应有“小鱼”。

——香港专业进修学校校长刘佩琼代表

要让学生  
有时间做梦

教改能把孩子们从无趣的题海中解放出来,有更多的时间做梦,也能让教师有做梦时间。27年来,我是戴着应试教育的脚镣跳着素质教育的舞蹈,教师学生都很受伤。

——辽宁省辽阳市一中教师王家娟代表

治污先向  
“环保腐败”宣战

要像对贫困宣战一样,坚决对污染宣战,这一提法振奋人心,也提醒了我们这些环境工作者必须要克服技术难题、擒住腐败心魔,赢得这场硬仗。

——湖南永清环保集团董事长刘正军代表

服务窗口  
岂能成“收发室”

一些部门“官本位”思想严重,舍不得放权让利,存在明减暗增、边减边增现象。政府要进一步让利于民、让利于企业,坚决把不合理、不合适、不必要的审批砍掉,千万不要让服务窗口沦为“收发室”。

——湖北省潜江市委书记张桂华代表

行业协会  
不可当“二政府”

长期以来形成的体制机制,使得不少行业协会、商会隶属和听命于政府部门,成为实际上的“二政府”,政府部门也往往因为利益问题不肯退出。政府须痛下决心,简政放权。

——浙江省委统战部副部长金长征代表

综合新华社、人民日报报道

## 简政放权

一年来,简政放权成为新一轮政府改革的主题词。从上海自贸区试水“负面清单”,到国务院各部门晒出“正面清单”,“权力家底”越来越阳光化、透明化。但在一些地方,行政审批制度改革仍存在偷工减料、原地踏步,只改“壳子”、不变“里子”,与中央要求、群众期待相比还有不小差距。这正是:

放权放手有市场,  
该管善管见真章。  
权力清单莫画饼,  
断腕方有改革长。  
勾犇 图 赵羽 文

